理趣或際金融中心

支持經濟轉型 概念股全線炒起



澳門發展金融中心傳聞撮要

- ■建立以人民幣計價的證券交易所,以債券交 易為主,鼓勵本地和內地公司在澳門發債
- ■加快成立人民幣清算中心
- ■分配部分橫琴土地予澳門發展教育及醫療
- ■澳門加入亞洲基礎設施投資銀行
- ■重點發展旅遊業和金融業
- ■將澳門打造成新加坡般的國際會議舉辦地

■製表:記者 莊程敏

澳門發展金融中心需要條件

- 1. 需要成立一家具效率及市場認受性的交易所
- 2. 由於該交易所將以人民幣作結算單位,故澳 門銀行體系需有具規模的人民幣資金池
- 3. 需要在澳門建立金融相關基建
- 4. 交易所初期將以債券交易為主,澳門政府應 鼓勵更多本地及內地企業發債集資
- 5. 需建立一套全面、完善、符國際標準的監管 制度
- 6. 需大力向外國、尤其是葡語系國家宣傳澳門 交易所,以及相關上市制度

■製表:記者 周紹基

香港文匯報訊 (記者 周紹基) 中央送大禮賀澳門回歸20周年。外電消息指下周五(12 月20日) 澳門回歸紀念日,中央將公佈支持澳門建立國際金融中心等一系列支持經濟轉 型措施,包括協助澳門建立人民幣計價的股票交易所,以及人民幣結算中心。消息刺激 澳門概念股昨全線上升(**見表**), 銀娛(0027)大升4.5%, 金沙(1928)亦升2.5%。

的消息指,中央下周五(12月20 日)在澳門回歸紀念日將宣佈一連 又已委派了多家國有銀行及央企高 ,替澳門建立金融相關的基建。 同時再劃撥部分橫琴土地予澳門發 展教育及醫療。

經濟體量小 欠人才法制

其實,澳門要發展國際金融中 心,早在2012年已經由澳門提出。 當年8月,泛珠三角區域地方金融 而在今年初公佈的「大灣區綱要」, 更明文支持澳門打造「中國-葡語

澳門有一定投資需求。他指出,澳 門沒有外匯管制,資金往來自由, 境外資金的進入成本低,這是澳門

不過,澳門地方太小,人口少, 經濟模式單薄,八成以上收入來自 博彩業,企業數量也不多,金融人 才及相關法制缺乏,也沒有大型基 金及投資機構,這些不足都有待克

會以債券交易為主,鼓勵本地及內 地公司發債集資,以避免與香港及 以人民幣計價結算的證券市場、綠 展成類似新加坡的功能,成為國際 及11月7日來最高點6.9639。

商務會議的會展之都。不過,消息 對港交所(0388)股價的影響不大, 該股昨升1.6%報249.8元。

美願減關稅 港股外圍飆

聯儲局一如預期維持息率不變, 加上港匯曾升穿7.8,反映有資金 流入,推動大市向上,恒指昨升 910 億元。晚上特朗普在推特上 説,美國「非常接近」與中國達成 一項「大協議」; 道瓊斯亦引述 消息人士稱,美國談判代表提議將 現有對3,600億美元中國貨的關稅 税率,降低最多50%。報道説,美 國在最近幾日提出了上述提議,雙 方都尋求在12月15日新關税生效 前達成協議。

消息刺激道指大升逾250點,並 一度創歷史新高。截至今日凌晨 00:15,港股夜期升294點,報 27,295點,高水301點;ADR港股 比例指數報 27,209點,升 215點 離岸人民幣兑美元一度飆升0.9%,

澳門概念股昨日表現

收報 17.26元 +4.7%

金沙(1928) 收報 37.65 元 +2.5%



收報54.20元

+4.5%

OTHER BER 新濠(0200)

收報 19.4元

+4.2%

澳博(0880) 收報 8.41 元 +3.3%

美 高 梅 美高梅(2282) 收報12.06元 +4.2%

大灣區規劃綱要中有關澳門定位及發展金融撮要

定位方面

- ■澳門-珠海強強聯合引領帶動作用,深化港深、澳珠合作
- ■以香港、澳門、廣州、深圳四大中心城市作為區域發展的核心引擎
- ■更好發揮內地與香港、澳門科技合作委員會的作用,推動香港、澳 門融入國家創新體系
- ■澳門作為世界旅遊休閒中心和中國與葡語國家商貿合作 服務平台的作用不斷強化
- ■充分發揮香港、澳門、深圳、廣州等資本市場和金融服 務功能



金融經濟方面

- ■支持澳門打造中國 葡語國家金融服務平台、成 為葡語國家人民幣清算中心、發揮中葡合作作用
- ■與橫琴聯手打造經貿合作平台,包括跨境電商
- ■研究在澳門建立以人民幣計價結算的證券市場、 綠色金融平台、中葡金融服務平台
- ■支持粤港澳保險機構合作
- ■支持澳門以適當方式與絲路基金、中拉產能合作 投資基金、亞投行開展合作



惠譽:港金融中心地位難以取代

香港文匯報訊(記者 周曉菁)國際評級機構惠譽 於9月將香港評級展望調至負面,昨再次發佈報告強 調,即便修例風波引起一系列社會動盪和經濟衰退問 題,但暫不影響香港全球金融中心的地位,主因外企 和外資更看重本港的法治和司法制度,而香港作為外 資進入中國內地最好橋樑的角色亦無可取代。不過, 惠譽認為修例風波未平,正在削弱香港作為穩定國際 金融中心和港府管治效率的看法。

惠譽今年9月將香港評級下調一級,降至「AA」, 為24年來首次調低,展望評級負面。惠譽指出,香港 短期經濟前景繼續惡化,預計今年經濟收縮1.5%,旅 遊、零售、酒店、飲食及空運等行業都受嚴重打擊, 同時物業成交量顯著下跌,住宅樓價自今年5月高位 回落5%,但港府推出250億元紓困措施,規模相當於 本地生產總值0.9%,相信可推動明年經濟輕微增長。

外資進入內地橋樑地位穩

儘管本港出現持續6個月的社會動盪,惠譽指, 2019年香港的股本和債務資本籌集資金仍大致與前三 年的平均水平保持一致。同時,銀行存款(包括港元 和外幣)、商業登記和工作簽證等數據,均未有跡象 策。

表明香港作為全球貿易中心的作用已經減弱

惠譽認為,阿里巴巴月初於港交所(0388)上市, 凸顯了香港作為中國企業的旗艦離岸融資中心的作 用,凸顯了香港將外資引入內地的重要作用,這一點 很難被輕易取代。惠譽料,香港的簡單税制、低税率 在可預見的將來都不太可能改變,這些優勢仍是外資 在港設立業務的重要考慮因素。

倘法治惡化勢影響評級

雖然國際社會有聲音認為香港營商環境優勢有所削 弱,加上修例風波後續影響,其信用評級或有潛在進 一步下行風險。但港府最近的一項調查顯示,外企較 為看重香港的法治和獨立司法制度,以及其穩定和安 全的政治環境。惠譽提醒,若政治不確定性繼續存 在,企業可能會對上述優勢有所質疑。

此外,對香港治理的較弱看法也可能直接影響評 級。惠譽指出,在其主權評級模型中,世界銀行的全 球治理指標佔比高達20%,是評級因素中最高的一 項。惠譽相信,無論好壞,香港之後的治理指標很可 能會有更新,屆時可更新治理分數,重新判定評級決

港交所研合併旗下3間結算所

應

香港文匯報訊 (記者 周 紹基) 香港連場暴力活動, 令本港的國際金融中心地位 備受威脅,深圳及澳門目前 正埋頭奮進,有意在國際金 融業務上分一杯羹。

面對內外挑戰,港交所 (0388)近期動作頻頻,加速 應變以鞏固原有優勢。除表示會繼 續併購外國的交易所外,最新消息 指港交所正研究將旗下3間場內結 算所,合併成單一結算所,以提高 營運效率。

統一股票期貨期權結算

昨日市場消息流傳,港交所正研 究將旗下3間場內結算所,合併成 單一結算所。初步考慮是將分別負 責期貨和期權的「期貨結算公司」 和「聯交所期權結算所」,納入負

最終只有「香港結算」一間結算

港交所發言人回覆記者查詢時表 示,該所年初發表的「戰略規劃」 中,已表明會整合結算所,以提高 香港市場的資本及營運效率。證監 會則表示不評論市場消息。

證監憂增加管理風險

有更多的考慮,因為現時若其中一 家結算所出事,例如有券商「走 數」,都由於有措施阻隔,影響不 會擴散至其他兩家結算所。證監會 發言人未有就此回應。

艾德證券期貨聯席董事陳政深表 股票、期貨及期權分別支付按金, 若3間結算所合併,按金有機會合 一,理論上可降低券商資金壓力, 責股票的「香港結算」,合併後, 以及提升營運效率。對於有人憂慮 球的互聯互通規劃。

不同資產類別有不同的風險特性 較難集中管理風險,但他認為,若 有系統地監控整體風險,不論3間 結算所是分開,還是只由1間結算 所處理3種產品,所面對的風險其 實分別不大。

有券商擔心因應結算所合併或需 添置相關器材及提升系統,令成本 上升,陳政深則相信,目前大部分 不過,消息稱證監會對有關建議 券商的現有硬件,已足以應付結算 所整合後的要求,故業界未必需要 額外增添成本。

港交所近年面對業績增長及市場 競爭加劇的壓力,大力求變,對外 方面入股內地多家金融科技及大數 據公司,以及提出併購倫交所及西 示,按照目前監管要求,券商需就 班牙交易所等;對內又改革上市制 度引入「同股不同權」公司。而今 年初發表的「新三年計劃」,亦提 出更多增加香港與內地、香港與全